

「一帶一路」 巴爾幹半島 交流之旅 2024



主辦單位：



青年同心協會有限公司
Youth Concentric Association Limited

支持單位：



民政及青年事務局
YDC

贊助單位：



民政及青年事務局
YDC



青年發展委員會
YDC



政府贊助計劃
Government-sponsored programme

項目獲民政及青年事務局和青年發展委員會合辦的「國際青年交流資助計劃」資助



計劃
名稱

青年同心協會「一帶一路」
巴爾幹半島交流之旅2024

活動
日期

2024年12月21日至30日

目的

塞爾維亞及波士尼亞與赫塞哥維納

目的

青年同心協會於2024年12月份舉辦「一帶一路」巴爾幹半島交流之旅2024，帶領香港青年們前往「一帶一路」沿線國家，體驗不同的文化生活方式。是次活動為青年們提供了一次深入體驗巴爾幹半島的機會，透過前往波斯尼亞和黑塞哥維那與塞爾維亞共和國，青年們可以親身感受當地的生活文化及與當地學生交流，促進他們對「一帶一路」這項國家重大發展的認識，從而讓香港青年思考在該倡議中能擔當的角色。

行程內容

- 中國駐塞爾維亞大使館交流
- 貝爾格萊德大學交流
- 中國銀行(塞爾維亞)有限公司交流
- 參觀多博伊市中資支持的醫院
- 與中國駐波黑大使館人員交流
- 考察有軌電車升級改造項目
- 東薩拉熱窩大學交流
- 景點參觀



A

組

分 享

林希怡

梁樂潼

在2024巴爾幹半島交流團，我認識到來自不同背景的人士，並拓闊國際視野。本次交流活動，我們去了塞爾維亞同波斯尼亞兩個國家。第一段旅程中，我們在貝爾格萊德參觀著名的景點如卡萊梅格丹公園，了解當地歷史發展和風土人情。另外，我們也到了中國文化中心和大使館進行交流，瞭解中塞關係和兩地經濟合作項目。在二段旅程，我們去了多博伊和薩拉熱窩。多博伊醫院是中國同波黑合作建成的項目。我在參觀多博伊醫院時，了解到波黑的醫療運作方式同中國在合作項目中的重要性。另外，我也在東薩拉熱窩大學認識了當地的學生，互相分享自己的大學文化，加深對薩拉熱窩的瞭解。最後，感謝主辦方舉辦本次活動。

在巴爾幹半島的文化之旅讓我感受到這個地區獨特的魅力與複雜的歷史，實在獲益良多、大開眼界。

文化方面，巴爾幹半島是多元化的融合體，擁有豐富的歷史遺產和各種民族風情。在塞爾維亞的貝爾格萊德，餐館裡的音樂家總是表演著熱情的民族音樂與舞蹈，加上餐館的歐陸式裝潢，用餐體驗令我十分難忘。

博物館的經歷也令我印象深刻，這裡深刻地展示了南斯拉夫的歷史與文化。走進博物館，我被展品中那些珍貴的文物和照片所吸引，這些都記錄了這個國家曾經的輝煌與困難。博物館的導覽也讓我更深入地理解了南斯拉夫的分裂過程，感受到當地人對於和平與團結的渴望。

美食也是這次旅行的一大亮點。每個國家都有其獨特的風味，地道的烤肉、香濃的燉菜和新鮮的海鮮讓我大快朵頤。

巴爾幹半島是一個充滿對比與和諧的地方，它的美麗與複雜讓我銘記於心，期待未來再次造訪。

劉嘉淇

此次巴爾幹半島交流之旅的兩座城市都各具特色，讓我增廣見聞。其中在貝爾格萊德，我們有幸與中國駐塞爾維亞的外交大使會面，並針對當前國際形勢提出問題。他們耐心回答並分享了對未來的展望，令我對中塞兩國關係有更深入見解。

在薩拉熱窩，我對其街道上刻畫的血色玫瑰及建築牆面上的子彈孔印象深刻。這些不僅見證了過去的戰爭與衝突，還紀念在戰爭中喪生的無辜者，讓我對歷史有更深的瞭解。此外，我們與兩地的大學生進行了交流。他們的熱情主動令我感到驚喜。通過分享生活點滴，我們增進了對彼此國家的了解，並建立珍貴的友誼。

最後，我很高興能與志同道合的團友們一起探索這些城市。期待未來有更多機會，攜手促進不同文化之間的互動與理解。

邱旅靜

此次參與青年同心協會「一帶一路」巴爾幹半島交流之旅，既是地理上的跨越，也是文化的深度交融。行程雖緊湊，但每一站都給我留下了深刻的印象。

在貝爾格萊德，我們有幸拜訪了中華人民共和國駐塞爾維亞大使館。這是中塞友誼的橋梁與見證。通過與大使及使館工作人員交流，我深刻感受到了兩國間深厚的友誼和在新時代背景下合作發展的廣闊前景。此次訪問，不僅增進了我對中國外交政策的瞭解，也激發了我對國家未來發展的信心與期待。我深刻體會到祖國的日益強大與外交的重要作用。

薩拉熱窩的老城區考察則是一次穿越時空的文化之旅。歷史建築不僅是對歷史的見證，更是民族文化的瑰寶，使得我能夠深入瞭解巴爾幹半島複雜的歷史背景與多元文化，體會到了不同民族間相互融合與包容的力量。



湯朗晴

以前我對塞爾維亞和波士尼亞與黑塞哥維那（波黑）一直感到非常陌生。這次交流讓我對這兩個國家的歷史和文化有更深認識。

塞爾維亞和中國的友誼和合作令中塞之間的投資和文化交流越來越多。參觀中國文化中心及與當地大學生交流令我了解國家如何推廣中國文化。而波黑沉重的歷史深深吸引著我，令我感受到這個城市曾經的動盪。塞拉耶佛隧道在薩拉熱窩圍城戰中救下了許多人的生命，彈孔和血跡反映了戰爭的殘酷及和平的重要性。

遺憾的是部份人對亞洲人存有很大的偏見。當地青年會歧視亞洲人，有些更向他們扔雪球。儘管歧視嘸情況時有發生，但我相信隨着中國與當地越來越密切的來往，歧視會逐漸減少。我相信文化交流可以促進各國之間的友誼與合作。



許晴思

2024年以一個夢寐以求的旅程作結！這十天之旅令我暫時拋下所有煩惱，與新認識的朋友踏上未知的國土，啟程「一帶一路」文化交流之旅。

我非常榮幸能成為30位「精英」的一份子，入選這巴爾幹半島交流之旅，由於我中學時期選修歷史科，所以早就對東歐歷史充滿興趣，尤其是被稱為「歐洲的火藥庫」的巴爾幹半島和引發一戰的地點—塞拉耶佛。而且這是我首次前往歐洲，親身體驗截然不同的國家文化；首次在歐洲渡過浪漫聖誕，與朋友們遊逛聖誕市集；更是首次看見下雪，感受初雪降臨的感動。

十天行程裏包括到訪塞爾維亞和波黑，有遊覽自然風光與歷史並存的國家公園、莊嚴典雅又神聖的教堂、歷史知識底蘊深厚的博物館等，更有到中國駐塞爾維亞大使館、中國文化中心、貝爾格萊德大學和東薩拉熱窩大學等進行交流。我無疑地從此趟巴爾幹半島的旅程中，親身體會了許多寶貴的經歷、增廣了國際的視野與見聞。

除此以外，我非常感恩於交流團內結識了一群年紀相若、價值觀相近的朋友們，大家互相激勵扶持、團結合作，為我的旅程增添不少趣味。最後，我非常感激和珍惜參加這次交流團的機會，我將永遠銘記旅程中的豐富收穫，日後有機會亦想再次到訪巴爾幹半島的其他國家，以及探索「一帶一路」為青少年帶來的機遇。

侯騰飛

歷時十天的巴爾幹半島交流之旅已經圓滿結束，這是我第一次去歐洲訪問，也碰巧遇見了貝爾格萊德近兩年來的初雪。在旅途中，我們分別會見了中國駐塞爾維亞大使及中國駐波斯尼亞代辦。在這兩個國家的考察項目中，我們香港青年親眼目睹了國家的一帶一路倡議在巴爾幹半島創建了與當地農業、工業、商業的互利共贏，還有跟我們中國人一樣，勤勞且務實的人民。

在旅途中，我也有幸收穫了一群志同道合的年輕朋友，當然，也品嚐了讓人流連忘返的東歐美食。

新的一年，祝福中塞友誼和中波友誼長存！



邱旅靜

在這次的交流團中，我獲得了許多珍貴的體驗和啟發。首先，我有機會與來自不同文化背景的朋友交流，這讓我對多元文化有了更深刻的理解。在討論中，我們分享了各自的生活方式、價值觀和傳統，這些對我來說都是全新的視角。

此外，參觀當地的學校和社區活動讓我感受到了不同教育體系的優缺點。特別是在看到他們如何重視實踐與創新時，我開始反思自己的學習方式，並希望能夠在將來的學習中加入更多的實踐元素。

這次交流也讓我意識到團隊合作的重要性。在小組活動中，我們需要彼此協作，發揮各自的優勢，才能達到共同的目標。這不僅增進了我們的友誼，也讓我學會了有效的溝通和協調。

最後，我非常感謝每一位參與者的熱情和友好，使得這次交流活動充滿了歡笑和感動。這次經歷將永遠留在我的記憶中，激勵我在未來的學習和生活中，繼續探索和成長。

林亮霆

這次參加青年同心協會主辦的「一帶一路」巴爾幹半島交流之旅，令我受益匪淺。在貝爾格萊德與中國駐塞爾維亞李明大使及中資企業代表的座談中，我深刻感受到中國與巴爾幹地區在經濟與文化交流中的深度合作。參訪中國銀行（塞爾維亞）和中國文化中心，進一步讓我了解到中國文化在當地的傳播和影響力。

在波斯尼亞及黑塞哥維那的行程同樣令人難忘。參觀東薩拉熱窩大學時，與當地學生的交流加深了我對波黑文化的認識，也感受到青年間的友誼無國界。在聖使盧卡醫院的訪問中，我驚嘆於一帶一路倡議如何通過中國企業的努力，切實改善當地居民的生活質素。

這次旅程不僅是一次文化交流的機會，也讓我重新審視作為青年在推動中外合作中的角色與責任。我深信，一帶一路倡議不僅是國家間的合作，更是不同文化、思想的碰撞與融合。我希望未來能有更多機會參與類似活動，為促進國際交流盡一份力。



B組 分享

周珮欣

十分榮幸能夠參與是次的青年同心巴爾幹半島交流之旅，到訪塞爾維亞以及波士尼亞與赫塞哥維納。在是次交流團中，我們參觀了博物館，了解了南斯拉夫王國和社會主義南斯拉夫時期的歷史。…在…塞拉耶佛，感受戰爭期間的環境，不禁感歎戰爭帶來的殘害。體會到生在和平時代的幸福，應珍惜現有的生活。此外，我們亦與貝爾格萊德大學及往東薩拉熱窩大學進行了交流。在交流中深深感受到中國與巴爾幹半島地區的友誼，當地學生皆對中國文化深感興趣，積極學習漢語，期望到中國留學。總括而言，我在此交流團中獲益良多，不但加深了巴爾幹半島的歷史，還接觸到當地學生，進行文化交流。收穫了珍貴的友誼。

李檉儂

我會記得我人生遇過第一場的雪、歷史和所有遇見的人。和其他團友一起堆了我的第一個雪人，互相丟雪球去享受當地的初雪。有幸了解這兩個地方的歷史，…當地建築物有很多子彈孔和墓被，時時刻刻都提醒我戰爭的殘酷。嘗試了當地很有名氣的…特色的塞爾維亞晚餐，感受到當地大學生的熱情。他們甚至告訴我一個正常的塞爾維亞晚餐需要5小時，和香港的文化和節奏十分不同，從大學生的溝通中，也了解到香港和當地的文化差異。參觀了有自然歷史展覽的博物館，總是被大自然驚嘆。步行上山，盡收眼底的城市景觀，儘管下山的過程太滑了。



葉敏

首先，我非常有幸能夠參加今次的巴爾幹交流團，透過多方機構的合作，我們有機會參觀了幾個極具代表性的地點。在這次的塞爾維亞與波斯尼亞之行中，我們訪問了中國駐塞爾維亞大使館、中國銀行(塞爾維亞)有限公司、貝爾格萊德大學、東薩拉熱窩大學，以及美麗的薩拉熱窩老城區。這次的體驗不僅讓我對這兩個國家的經濟發展和文化有了更深入的了解，也讓我對這片神秘的土地的未來充滿期待。

其中，我印象最深刻的是在中國駐塞爾維亞大使館的參觀。這裡讓我直觀感受到中塞兩國在外交和經濟上的緊密聯繫，尤其是在合作項目和文化交流方面的努力。大使館的工作人員對於促進雙邊關係的熱情，讓我對未來的合作充滿信心。接著，在中國銀行(塞爾維亞)有限公司的訪問中，我了解到中國企業在海外市場的拓展策略和對當地經濟的貢獻。這使我對中資企業如何在國際化進程中發揮作用有了更深的認識。

…這次的巴爾幹之行不僅讓我對這兩個國家的經濟和文化有了全面的認識，也讓我深刻感受到它們的魅力和潛力。未來，我期待看到這些國家在保持獨特文化的同時，能在經濟發展和社會進步上取得更大的成就。再次感謝主辦方及各機構的組織，亦感謝各位委員在旅途中的照顧，使這次的旅程圓滿成功，謝謝。

吳漫雪

在這個為期十天、前往巴爾幹半島的貝爾格萊德和薩拉熱窩的交流團中，我們親身體驗到巴爾幹地區的多元文化，與當地青年進行了深入交流，更結識了許多新朋友。通過參觀歷史遺跡與當地學生交流，我們得以深入了解當地的歷史與文化。這兩座城市都蘊含著深遠的故事，見證了無數次戰爭與和平的交替，讓我們更加理解當地人民對於和平的渴望。另外，我們在薩拉熱窩感受到不同宗教信仰之間的和諧共存，這種包容性令薩拉熱窩成為文化交流的重要樞紐，這座城市更因其宗教和文化的多樣性而被譽為「歐洲的耶路撒冷」。最後，我們更了解「一帶一路」在此地的發展，這不僅是經貿合作，更是促進文化交流與和平建設的重要平台。希在此感謝主辦方，希望日後有機會再次參與其他交流活動，擴闊眼界！



陳琬兒

在這次「一帶一路」巴爾幹半島的交流之旅中，我對塞爾維亞和波斯尼亞及黑塞哥維那的文化和歷史有了更深的了解。聖薩瓦教堂的壯麗讓我感受到當地文化的深厚底蘊，這座教堂不僅是宗教信仰的象徵，也是歷史的見證。

在中華人民共和國駐塞爾維亞大使館的交流中，我們探討了中塞兩國在經濟和文化等多個領域的合作現狀，體會到友好關係的日益加深。中國銀行（塞爾維亞）有限公司的訪問展示了經濟合作的潛力，讓我看到了未來的發展前景。

特別值得一提的是我們前往薩拉熱窩參觀的多博伊聖使盧卡醫院項目，這是中國企業在波黑的首個醫療項目，讓我看到了「一帶一路」如何改善當地居民的生活質素。而與東薩拉熱窩大學學生的交流，則使我深刻感受到他們對中國文化的熱情，這種文化的互動讓彼此的理解更加深入。

最後，與當地和本地志同道合的朋友相識，使我更加珍惜這段旅程的收穫，不僅是知識上的增長，也包括心靈的交流。我期待未來能與他們再次相聚。

譚巧欣

這次交流團的經歷讓我受益匪淺。

第一，交流團提供了與不同文化接觸的機會，讓我深入接觸到了不同文化和生活方式。文化交流讓我擴闊了眼界，亦我更深入了解當地的風俗習慣、飲食文化和生活方式。從參觀傳統市場到品嚐地道美食，每一次體驗都讓我感受到不同文化的魅力。

第二，透過與其他團員及當地大學生的互動，我結識了來自不同背景的朋友，大家分享各自的故事和觀點，這些經歷拓展了我的社交圈，彼此的互動也讓我學會了如何更好地溝通和合作，使我能夠在日後工作中更注重團隊合作。

最重要的是，這次交流使我對自己有了新的思考。面對不同環境和文化的挑戰，雖然有時會感到不適應，但這些經歷讓我學會了靈活應變和自我調整。同時，我亦開始思考如何將所學的經驗應用於未來的人生道路上，激勵持續提升自己，抓住更多機會。

總的來說，交流團是一個難忘的經歷，不僅豐富了我的視野，亦讓我收穫了不少知識和友誼。更重要的是，讓我在個人成長上獲益良多，邁出了重要的人生一步。

胡家美

在我最近的巴爾幹半島之旅中，貝爾格萊德和薩拉熱窩給我留下了深刻的印象。特別是在薩拉熱窩，我了解到這座城市不僅以其美麗的風景著稱，更是第一次世界大戰的歷史舞台。101年前，…弗朗茨·費迪南德大公在這裡被刺殺，這一事件引發了全球範圍內的戰爭。參觀那座歷史悠久的街道時，我彷彿能夠感受到當年緊張的氛圍。

在貝爾格萊德，我探訪了博物館，那里詳細展現了這個國家的歷史，包括戰火紛飛的歲月。博物館裡的展覽讓我更加理解南斯拉夫的形成與解體，以及一戰對整個地區的深遠影響。

此行中，我也參觀了使館…，感受到中塞兩國在文化與教育領域的緊密聯繫。文化學院是促進兩國人文交流的重要平臺，學生們對中華文化的熱愛讓我感受到文化交融的力量。

這次旅程使我意識到，雖然歷史上有許多痛苦的記憶，但對話與理解仍然是推動和平與和諧的重要力量。貝爾格萊德和薩拉熱窩讓我感受到深厚的歷史底蘊，期待再次到訪這兩個地方。

呂家傑

參加「青年同心巴爾幹半島交流之旅 2024」是個難得的經驗，讓我從多個角度認識了一個與日常生活截然不同的地區。

首先，參觀當地的歷史遺址讓我對巴爾幹地區的文化和歷史有了更深刻的了解。從塞爾維亞的古老城堡到波斯尼亞的歷史地標，這些地方展現了巴爾幹地區豐富而複雜的歷史背景，讓我感受到多元文化的交融。

其次，通過與塞爾維亞和波斯尼亞的當地大學生交流，我對他們的日常生活、思維方式以及當地面臨的社會與經濟挑戰有了更深的體會。同時，我也分享了在香港的生活和學習經驗，這種雙向交流讓我體會到不同文化之間理解與尊重的重要。

此外，通過參觀與「一帶一路」相關的基建項目讓我對「一帶一路」有了更具體的認識。



王亮霆

在這次前往塞爾維亞和波斯尼亞的交流團中，我有幸體驗到這兩個國家的文化、歷史和人情，這段旅程讓我受益匪淺。

在下雪的天氣下，塞爾維亞和波斯尼亞風景美麗。無論是在貝爾格萊德的街頭，還是在薩拉熱窩的古老建築中徘徊，每一個角落都充滿了歷史的痕跡，讓我感受到一種難以言喻的平靜與美好。

其次，交流團的活動非常豐富。我們參加了多場文化及外交交流活動，與當地學生互動，分享彼此的生活和學習經歷。這種跨文化的交流讓我更加了解塞爾維亞和波斯尼亞的教育和工作體系，以及年輕人的生活方式，這讓我反思自己的價值觀和生活選擇。特別是在討論中，我發現我們有許多共同的夢想和挑戰，這讓我感受到了一種強烈的連結。

此外，當地人民的熱情讓我印象深刻，我們受到了熱烈的歡迎，當地的朋友們願意分享他們的經歷和故事，以及品嚐到當地的傳統美食。

這次交流團不僅增長了我的見識，也讓我認識到文化交流的重要性。通過與不同背景的人互動，我學會了更包容地看待世界，並意識到文化的多樣性是我們共同的財富。

林澤華

很感恩這個聖誕有幸參加由青年同心協會舉辦的「一帶一路」巴爾幹半島交流之旅，讓我有機會和來自五湖四海的朋友們共同探索塞爾維亞和波斯尼亞獨特的歷史文化。

在這10日9夜的旅程中，我們走訪了許多的地方，從貝爾格萊德的歷史要塞到薩拉熱窩的古老街區，深入了解當地的文化、歷史和美食。

我特別喜歡和貝爾格萊德大學和東薩拉熱窩大學的學生交流，這讓我感受到當地人的熱情與好客，並了解了香港大學生和他們的文化差異。

印象最深刻的是在波斯尼亞…反思和平的珍貴與脆弱。那裡的每一處景點都講述著過去的故事，讓我更加珍惜當下的和平與安寧。

此外，我也結識了許多來自不同背景的新朋友。我們一起享受當地美食和分享彼此的故事，這些回憶將永遠留在我的心中。

最後再次感謝主辦方，以及隨團工作人員的辛勤籌備同悉心安排，令整個交流活動順暢愉快。希望未來有機會再次參加主辦方舉辦的交流活動，謝謝！



楊秀咏

首先，本人深感榮幸能參與「一帶一路」巴爾幹半島交流之旅2024…感謝各方單位的協助與策劃，「一帶一路」巴爾幹半島交流之旅2024得以舉辦成功，並為三十位中國香港的青少年提供交流機會，初踏巴爾幹半島，到訪兩個國家：塞爾維亞，波士尼亞與赫塞哥維納。

其兩國一方面承載深厚的歷史，歐洲的「火藥庫」和南斯拉夫的分裂，令兩國國土一度滿目瘡痍；另一方面兩國拼發嶄新的生命力，近年積極改革開放，對外外交，如與中國簽署「一帶一路倡議」之絲綢之路經濟帶，旨在加強區域互聯互通，擁抱更美好的未來，共建美好中歐「人類命運共同體」。

…我們有幸能到訪中國銀行（塞爾維亞）有限公司，以及中國駐塞爾維亞大使館，從中深切地了解和體會到中國與塞爾維亞之間良好的文化交流和貿易發展。…

…是次交流之旅，為我們提供一次寶貴的體驗，開拓國際視野，亦見證「一帶一路倡議」的合作持續煥發出生機活力和強大韌性，為世界經濟增長注入了新動能，為增進各國民生福祉作出了新貢獻。

孔的中

是次交流之旅，感受良多。

貝爾格萊德的聖薩瓦教堂氣勢恢宏，精緻的聖畫展示了東正教的虔誠與藝術之美。隨後參觀博物館…這裡不僅是對一位政治家的緬懷，更是瞭解南斯拉夫複雜歷史的視窗，讓人不禁反思人類歷史的走向與影響。

在波黑的行程中，最令我難忘的必屬與東薩拉熱窩大學學生的交流環節，言談中得悉他們對於中國的熱愛，這讓我作為一名中國人而感到自豪。最後，薩拉熱窩老城區的街道融合了鄂圖曼與歐洲的雙重建築風格，體現了此城之獨特背景。

是次旅程讓我認識到巴爾幹地區豐富的歷史及多元文化，也讓我更加珍視和平的重要性。望將來有機會重臨舊地，發掘新鮮。



陳映彤

我好榮幸可以參與這次「一帶一路」巴爾幹半島交流之旅，感謝青年同心協會給予我到訪塞爾維亞和波赫的機會。我對南斯拉夫的認識起於中學的西史課堂，那時的我從未踏足歐洲，覺得這些抽象的歷史是久遠的事，那些國家也在遙遠的地方，與我沒多大關係。十多年過去，知識的記憶也變得模糊，但這次交流包含參觀多個歷史博物館及古蹟，聽著導賞說故事，…看到每一個歷史遺留的痕跡（尤其是塞拉耶佛的羅密歐與茱麗葉和塞拉耶佛隧道），竟吸引我上網查找更多資料，深入了解東歐的故事，我重新認識這些學過的歷史，親歷其境卻是另一番感受。另一個重點是跟當地大學生交流，他們的普通話說得比很多香港人要標準，而且十分熱情地跟我們表達他們對中國文化的喜愛。我們互相分享兩地的生活習慣，了解彼此的文化差異，更成為了網上互相關注的朋友，這份友誼和回憶真的難能可貴！

金姻霏

一帶一路交流考察團雖然已經完結了兩個禮拜，但很多畫面我會記得一輩子的。

感謝每一個團員，我們group C之所以能成為最具凝聚力的一組當然少不了我們每一位相對成熟的團員都具有友善熱情的共性—一起瘋狂打卡，一起玩開心返埋黎，一起商場買買買，一起吃泡芙，一起在酒店吧台聊天… …所有珍貴的畫面，都是我們來一趟巴爾幹半島的意義。

除了與團員之間有良好的交流互動，我們和塞爾維亞的貝爾格萊德大學漢語系及波黑的東薩拉熱窩大學漢語系學生都來了一場靈魂互動。漢語系學生大秀畢生所學，努力使用普通話達成溝通。我的職業是中學老師，多年來的工作經驗使我成為了群眾工作的高手，我不時拋幾個笑話，又請教當地的方言，再致送紀念品給漢語系學生，很快就和他們打成一片。現在我們還成為了互聯網好友，持續交流兩地文化，就像交流日上中國駐波黑大使館臨時代辦繆大可所言：「希望兩國青年積極投身中波友好事業，做兩國友誼的傳承者，為攜手構建人類命運共同體貢獻力量。」



林志纊

這次團的深刻體驗主要體現在幾個方面。首先，風景令人難忘。我們欣賞到了…獨特的建築和街道設計，尤其是在這裡度過了一個白色聖誕，讓我感受到冬季的魔力。…無論是古老的教堂還是現代的建築，都展現了獨特的文化融合。

其次，參觀大使館讓我們有機會與外交官直接交流，了解他們在工作中的艱辛與快樂，這是平常難以體會的經歷。…

第三，與當地學生的交流讓我印象深刻。他們對中文的學習充滿熱情，對中國文化的興趣也很濃厚，…他們熱情的招待讓我體會到…友誼超越了國界，讓我們彼此更加靠近。

在這次旅程中，我們也深入了解了波斯尼亞的歷史，特別是薩拉熱窩圍城戰的悲劇。…這不僅是波斯尼亞的傷痛，也是全人類的共同教訓。這段歷史讓我更加珍惜和平的可貴，並激勵我在日後的生活中，積極推動友誼與理解。

通過這些經歷，我感受到中國與波斯尼亞和塞爾維亞人民之間的深厚友誼，也更能理解他們的堅韌與勇氣。這次團隊旅行不僅豐富了我的視野，更讓我對人性與文化有了更深的思考…

譚卓維

在貝爾格萊德的山上城堡卡萊梅格丹堡壘，我俯瞰了多瑙河與薩瓦河的交匯處。古老的城牆，繁茂的樹木，共同見證了這座城市的變遷和歷史。我深感這座城堡的輝煌與戰火，是塞爾維亞這片土地上一段段故事的訴說。

而在薩拉熱窩，這座城市的每一條街巷都蘊藏著歷史的痕跡。鄭秀文的歌曲《薩拉熱窩的羅密歐與朱麗葉》中的那份無奈與深情，正是這裡真實的寫照。漫步在薩拉熱窩的街頭，我感受到了這座城市的堅韌與希望。步入拉丁橋，那段改變歷史的刺殺事件猶如昨日重現，這裡的一切既是歷史的見證，也是和平的象徵。在這裡，我不禁想起電影《In the Land of Blood and Honey》中那些沉重的歷史片段，戰爭帶來的創傷至今仍然深深烙印在這片土地上。

這次交流，不僅是對異國風情的探求，更是對自己內心的一次洗禮。從塞爾維亞到波斯尼亞，歷史的傷痕與當下的美好交織，讓我明白了堅韌與希望的價值。短短的交流，亦讓我了解到中國與東歐國家的緊密合作與背後的利弊，以及當地人民對兩地合作的多元看法。

郭文琛

此次前往塞爾維亞及波斯尼亞參加一帶一路交流活動，讓我感觸良多。當地近代經歷過戰爭，城市中仍留有不少歷史的痕跡，讓我不禁慨嘆戰爭帶來的破壞與傷痛。然而，中國在當地的基建與合作項目，正逐步幫助這片土地恢復生機，這讓我感到驕傲，也更加認識到和平與發展的重要性。

在活動期間，我深刻感受到當地人的熱情與友好。特別是與外國大學生的交流，讓我驚喜地發現他們對中國文化充滿熱愛，無論是書法、音樂還是語言，他們都表現出極大的興趣與熱情。這份文化交流的共鳴，讓我更加明白「天下大同」的深意—不同國家雖有不同的歷史與文化，但透過理解與合作，我們可以攜手共建一個更加和諧的世界。我為這次經歷感到珍貴，也希望未來能繼續推動文化交流與友誼的橋樑。



蔡千才



這次到塞爾維亞和波士尼亞參訪，使我獲益良多。歐洲景色風光如畫，白雪皚皚，令人彷彿置身在人間仙境般。我們看見不同面貌的雪景，大家都興奮不已，拿出手機，希望能夠拍攝到最美的一面。我們與波士尼亞和塞爾維亞的大學生交流，他們對我們十分熱情，不但表現他們才華洋溢的一面，還侃侃而談，跟我們分享他們生活的樂趣，使我們有賓至如歸的感覺。我們還到訪了中國銀行在塞爾維亞的辦事處，讓我深深感受到祖國在一帶一路國家如何立己立人，幫助發展中國家建立經濟發展基礎。此外，我們還看到外國大學生熱愛中國文化的一面，他們學習書法，詠唱中文歌曲，還能說一口流利的普通話，充分體現出中華文化博大精深的一面。外國致力融入中國，不同國家大學生都考慮來中國謀求發展，也讓我為祖國強大感到自豪。

李子楊

很榮幸今次有機會可以參加這次巴爾幹半島的交流團，途中更有幸可以看到貝爾格萊德兩年來第一場雪，更讓整趟旅程增添一分浪漫與節日氣氛。

這次行程走訪的景點，例如中國銀行塞爾維亞分行以為多博伊的醫院項目均讓我體會到在一帶一路下，中國如何借用自身的發展，去協助其他國家或地區更有效的發展。為此也讓我們深感自豪。

在與貝爾格萊德大學及東薩拉熱窩大學學生交流的過程，更是讓我感到驚訝，他們的中文水平居然如此的高，同時也對中國文化及中國城市有如此濃厚的興趣，亦讓我更渴望將來走訪更多內地城市，豐富自己的閱歷，希望有一天能再與他們見面，並分享自己的感受。

任嘉駿

我很榮幸可以參與到是次的交流活動，與一眾同樣對交流活動有興趣的小夥伴不辭萬里到偏遠巴爾幹半島進行考察，這個被世人漸漸遺忘的角落，卻有著深厚的歷史文化和包袱。這個處於歐亞交界的地緣戰略位置，過往充斥著宗教矛盾、民族糾紛及領土爭端，曾經因為政治的不穩定而失去很多發展的機會，成為不同國家，各個勢力的角力場。

在這裏，我們了解到在中國的協助和一帶一路倡議下，塞爾維亞努力擺脫地緣格局的限制，努力謀求經濟發展，中國在當地的企業和大型的投資項目，為其帶來的經貿合作和投資的機會，從雙方經濟合作深切體會中國改革開放以來發展的實力和優勢所在，在很多領域都和巴爾幹半島國家互補和合作，為雙方的人民帶來發展和機遇。

在與波黑當地學生交流的過程中，我們驚喜的發現很多學生都學習中文有濃厚興趣，並將中文視為一項重要的職業技能。中國歷史源遠流長，文化底蘊更是深厚，得知世界某個角落的學生對祖國的文化有興趣，我感到十分自豪，亦為整個旅程帶來非凡意義。

主辦單位介紹

青年同心協會有限公司

青年同心協會有限公司簡稱青年同心協會，成立於2022年，是一家香港的非牟利慈善機構，致力於救助貧困人口、促進教育及推動社會福祉。除了致力於經濟困難者的救助，青年同心協會亦積極推動社會福利政策，促進教育公平，並推廣社會和諧，期望為社會各階層創造一個更包容、公平的環境。青年同心協會期望能凝聚社會力量，共同構建一個更美好的未來。

青年同心協會網站：<https://www.youthconcentric.hk/>

支持單位介紹

民主建港協進聯盟

民主建港協進聯盟簡稱民建聯，創會於1992年7月10日，走過三十多年漫長道路，致力維護香港繁榮穩定，服務七百萬香港人。民建聯致力於發展青年人才，時刻關心青年會員的發展，為青年提供自由創意空間。民建聯一直致力提供合適的平台，給予青年參與社會事務的機會；讓他們易於發掘自己的潛能，使青年人可以為建設更美好的香港多出一分力。

民建聯網址：<http://www.dab.org.hk/>

贊助單位介紹

民政及青年事務局

民政及青年事務局致力推動青年發展工作—

- 培育香港青年成為愛國愛港、具備世界視野和專業技能、積極終身學習，並具有正向思維的新一代；
- 為青年創造上流機遇，透過提供更多不同類型的發展機會和支援，全方位提升青年人的綜合能力和競爭力；以及
- 建立更有效的渠道，聆聽不同背景青年人的心聲，並為青年參與社會事務提供平台。

民政及青年事務局負責統籌制訂《青年發展藍圖》，勾劃了香港整體青年發展工作的目標和具體行動、措施和成效指標等，並推動和協調相關政策局共同落實。有關民政及青年事務局的詳細資料，載於www.hyab.gov.hk。

青年發展委員會

青年發展委員會由政務司司長擔任主席，負責加強政府內部的政策統籌工作，從而更全面並更有效地研究和討論青年人關注的議題。

青年發展委員會通過舉辦或資助不同類型的青年發展活動讓青年人各展所長，更適切地滿足青年在學業、就業和創業等不同方面的需求，以及培育青年的正向思維，讓他們建立正面的價值觀，增強民族自豪感和主人翁意識，成為有擔當、有理想、願意為國家、為香港未來奮鬥的新一代。有關青年發展委員會的詳細資料，載於www.ydc.gov.hk。

青年同心協會
「一帶一路」
巴爾幹半島
交流之旅 2024

Email: info@youthconcentric.hk

電話 : 5139 0492

地址 : 香港北角英皇道83號聯合出版大廈23樓02室

本宣傳品僅代表主辦機構之立場
青年同心協會有限公司版權所有 2025